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POLITIKAI NAPILAP.

Felel«» szerkesztünk habomban léié alatt a szerkesztésért feleik i 
PURJESZ MÓR.

Szerkesztései) és kiadóhivatal 
Szeohényl-tér 2. Telefonsz*« 124.

'................. - ' ;.......- — ----------*»
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN :

Egész érre 14 koron«. Negyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ Egy hóra I „ 20

Dlasz ta
Világszerte ismeretes már. hogy 

az olasz Salandra kabinet lemon­
dott. Ha lehet az idegek végső i 
megfeszítését még fokozni, akkor 
az a római telegram, amely je- 
jentette nekünk az olasz kormány 
lemondását, megadja Európa né­
pei izgalmainak az utolsó kegye­
lemdöfést. A távirat konkrét és 
száraz kijelentéseinek hátterébe e j 
pillanatban még a reménység j 
lámpáival sem világíthatni lie.

Nyomban megakad a kombiná- j 
ciók kutató kése azon a tényen, 
hogy tulajdonképen senki azt 
egész bizonysággal nem tudhatja, 
mik is az olasz kormány nemzet­
közi politikájának irányelvei"? 
Igaz, hogy az olasz kormány 
a hármasszövetség politikájának 
pmgrammjával foglalta el helyét, 
de Salandra miniszterelnök ké­
sőbb már Itália szerepét úgy ma­
gyarázta, hogy a semlegesség 
fentartásában a nemzeti érdekek 
fogják megszabni a határt. Hogy 
azután ma a kormány „nemzetközi 
politikájának irányelvei“ az alkot­
mányos pártoktól a háború meg- 
üzenéséhez való hozzájárulást kí­
vánták-e, vagy a nemzetközi ér­
dekek zsákját az ügyeskedő okos­
ság szerezte haszonnal, akarják 
megtömni: ki tud erre bizonyság­
gal felelni ?

Az olasz kormány lemondott és 
a király még nem döntött. Az 
olasz kormány vezette a tárgyalá­
sokat az ententevel is, velünk is. 
Mind a két oldalon biztosítani kí­
vánja magát és megtudva, mit 
várhat azért is, ha fegyvert fog 
és mivel honoráljuk azt, ha nem 
válik hitszegővé'? A két 
ajánlat ott fekszik a kormány 
előtt. Az utolsó pillanatban az­
után, amikor az olasz üzlet per- 
fektuálása van a soron, a király a 
modern Olaszország bölcs és mér­
sékelt politikusainak meghallga­
tására is elhatározta magát.

Itt következett be a lemondás.
•v1! ®za^ad azonban ebből az 

újabb fordulatból még végső kon­
zekvenciákat levonni. Sem jobbra, 
sem balra. A béke és a megértés 
ugycnek feltétlenül csak használ­
hat, ha a Salandra-kabinet, amely

laszországot elsodorta az örvény 
legszélére, félreáll az ügyek veze­
tésétől és és nem igazi olasz 
közvélemény népszerűségének gö- 
rögtüzében átadja a helyét azok­
nak, akik becsületes utón akarják 
megkeresni az uj és boldog Olasz­
ország jövőjének útját. De még 
semmi sem bizonyos. A nagy

kérdőjel odavágott belénk és még 
sötétebbé teszi a bizonytalanság 
éjszakáját. De úgy hisszük, már

csak órák kérdése a tisztán látás. 
Most már igazán nyugodtan vár­
hatunk .

ellenálló erőt találhatnak, feltéve, 
hogy a mi csapataink, amelyek 
rendkívül mozgékony, nehéz és 
legnehezebb tüzérségükkel az el­
lenséget nyomon követik, erre 
még időt engednek nekik. Minden 
ellenállás azonban kérdéses lesz 
ha az orosz galíciai nyugati had­
sereg nagy része katasztrófába 
kerül és még Przemysltől délnyu­
gatra a hegyekben ártalmatlanná

Przemysl alá érnek hadaink
Höfer jelentése

B u d a p e s t, május 15.
Ellenség visszavonulása Orosz- 

lengyelországban tovább tart és 
az eddigi Pylica arcvonal szaka­
szaira is átterjed. Woyrsch és 
Dankl parancsnoksága alatt álló 
szövetséges seregek Piotrkovtól 
keletre egészen a felső Visztuláig 
üldözik a visszavonuló ellenséget. 
A szövetséges csapatok megvetet­
ték lábukat a Kieh-ótől északke­
letre fekvő, hegyvidéken. Közép- 
galiciában az oroszok József Fer- 
dinánd főherceg serege elől a 
Sanon át visszavonulnak.

Boroevics és Böhm Ermolli had­
seregei elől Dobromil és Stary 
Sambor vidékéről északkeleti irány­
ban hátrálnak. Csapataink utóvéd- 
harcok közepette elérték Dombro- 
miltól és Stary-Sambortól dél­
nyugatra fekvő magaslatokat. Az ál­
talános előnyomuláshoz csatlako­
zott most már a Linsingen vezette 
szövetséges hadsereg is, amely 
Turkán és Skolen át tör előre. 
Délkelet-galiciában a csata tart. 
Nagy orosz erők Oberlinen túl 
egészen Snyatintól északra és 
Machaláig nyomultak előre.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Przemysl felé
Mezőlatiorc, május 15.

Az orosz menekülés Rzezovon 
és Szánokon túl még egyre tart, 
az orosz hátvédek itt mind erő­
sebb ellentámadásba mennek át. 
Dél-Haliciában a második hadse­
reg csoportjai Szamborhoz közel 
járnak s ezzel a vonal, melybe 
ennek a seregnek operációja kap­
csolódik, félkör alakot vett föl, 
amely mindinkább szorosabban 
formálódik a Przemyslt körülfogó 
orosz erődítések felé. Az oroszok­
nak a Szánon keresztül történt 
menekülése rettenetes veszteségek­
kel járt. Egyes hídfőiket rövid tü­
zérségi ostrom után csapataink 
rommá lőtték és pontonjaikat meg-

semmitették. Száz és száz orosz 
katona lelte halálát a Szán hul­
lámaiban. Ezen ütközetekben részt 
vett tisztek mondják, hogy borzal­
mas volt az a kép, midőn nagy 
orosz csapatok háta mögött is föl­
csaptak a Szán túlsó partján löve­
dékeink, melyek lehetetlenné tet­
ték számukra a menekülést. Azok 
az orosz századok, melyek nem 
akarták magukat megadni, a fo­
lyóba vesztek, vagy tüzérségünk 
tiizében megsemmisültek.

Dimitriew meg­
maradt hadsereget

bekerítenék
T a r n o v, május 15.

Az ellenség gyorsan vonul visz- 
sza. Tény, hogy az oroszok ott, 
ahol nincsenek körülfogva úgy, 
mint a haj tó vadászaton a vad, 
gyorsan hátrafelé összpontosulnak. 
Alig hogy hirt kaptunk arról, 
hogy az ellenséget Debieából ki­
űzték, már halljak azt, hogy Ro- 
peyee és Rrzeszov birtokunkban 
van s csapataink a felső transz­
verzális galíciai vasút mentén a 
Viszlokot már átlépték s ma már 
Lanciában éjjeleznek. A főherceg 
hadseregének jobbszámya Dynov 
környén már csak másfél napi já­
rásra van Przemysltől. Mackensen 
és Boroevics hadseregei, amelyeket 
lépcsőzetesen jobbról egy másik 
kárpáti hadseregünk követ, Dimit­
riew III. hadseregének jelentékeny 
megmaradt részei a Szánok Liszko 
területen bekerítettek.

A Szán folyótól nyugatra levő 
vasutak a Szán völgyében futó 
vasútvonal kivételével az oroszok 
szempontjából már nem jöhetnek 
tekintetbe. Az elleúSég inkább 
minden törekvését arra irányítja, 
hogy a Szán-frontot, most utólag 
még jobban megerősítse ; bár meg 
van ez már erősítve, hogy a szö­
vetségesek első támadásának ellen­
állni tudjon. Lezask és Szieni- 
ava—Jaroszló, Radynina és Prze­
mysl lesznek most azok a támasz­
pontok, ahol a kimerült orosz me­
netelő oszlopok némi pihenőt és

teszik.

Győzelmes előnyo­
mulásunk Galíciában

M e z ő 1 a b o r e, május 15.
A Rzezov Szánok vonalon túl 

egyik község a másik után esik a 
kezünkbe és miután a menekülő 
orosz csapatoknak fontos védelmi 
pontját alkotta ez a két város, szó 
sem lehet róla, hogy a Szán felső 

I völgyéig, melyet Przemysl zár el, 
uj csoportosítást tudjanak végre- 

i hajtani. Szánokon túl Przemyslig 
már csak 50 kileinéter az ut.

I A lupkov-uzsoki szakaszon ret- 
! tenetes képet mutatnak a közsé- 
! gek, melyek a harcok tiizében ál­

lottak s melyekből menekülve, a 
baligródi ütközetig meg nem állot­
tak az oroszok. A mezőlaborci tá­
jékokon Nagycserkész községben 
104 ház leégett, Laborcfőn 34, 
l ikröskén 16, Palota, Yiarava, 
Csabaháza majd a földdel egyenlő. 
Krasznibródban, a baziliták hires 
bucsujáró helyén a történelmi ne­
vezetességű monostort állítólag 
gránátok lőtték szét.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőházülése

Csekély érdeklődés mellet foly­
tatta ma a képviselőház a kúriai 
bíráskodás módosításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását.

Harmadszori oEasásban is elfo­
gadták a hazaárulók vagyonjogi 
felelősségéről szóló törvényjavasla­
tot és azután áttértek a képvise­
lőválasztások feletti bíráskodások­
ról szóló 1899. évi XV. törvény­
cikk módosítására.

Polónyi Géza volt az első fel­
szólaló. _ Felveti azt a kérdést, 
hogy miért hívták össze mára az 
ülést, amikor a Ház szombaton 
nem szokott tárgyalni ? Reméli, 
nem akarják szótküldeni a parla­
mentet addig, amig a gróf Károlyi 
Mihály által felvetett külügyi

Rblakredönyök önműködővel minden nagyságban k?pha*ók
a PALLAGl-czégnél,



MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

kérdésekre felvilágosítást nem 
kapnak. Ha szombaton is tart 
ülést a Ház, kérdi, miért ne le­
hetne szombaton is interpellációt 
előterterjeszteni ?

Az elnök a házszabályok meg­
felelő szakaszaival bizonyítja, 
hogy az interpellációk tárgyalásá­
nak az idejét minden ülésszak 
eleién a Ház állapítja meg. Már 
pedig a Ház úgy döntött, hogy 
az interpellációk szerdán térj esz­
tendők elő, amennyiben azonban 
ennek a határozatnak a megvál­
toztatására indítványt terjesztenek 
elő, a Ház elhatározhatja, hogy 
a szombati ülésnap is interpellá- 
eiós nap.

fiz olasz 
kormányválság

Miért mondott le a kormány?
Róma, május 15.

A Stefani-ügynökség jelentiA 
minisztertanács arra való tekin­
tettel, hogy a kormány nemzet­
közi politikájának irányelveiből 
hiányzik az alkotmányos pártok 
ama egyetértése, amelyet a hely­
zet komolysága megkívánna, el­
határozta, hogy a kabinet lemon­
dását a király elé terjeszti. A 
király a döntést fenntartotta ma­
gának.
A kamara ti töke ‘ az olasz 

kiráyiál
Róma, május 15.

A „Giornale dTtatia“ jelenti éj­
félkor kiadott külön kiadásában: 
Marcora kamaraelnök este Rómába 
érkezett és fél 10 órakor kihall­
gatásra ment a királyhoz, amely 
egy óra hosszat tartott. A király 
a kamara elnökeit és más szemé­
lyiségeket fog meghallgatni.
Gio itti a közvélemény kep- 

seíöje
Berlin, május 15.

A „Berliner Tageblatt" jelenti 
Luganóból: Az olasz kabinet most 
minden oldalról felhangzó tiltako­
zásokkal áll szemben. A ístampa 
rámutat arra, hogy egyetlen je­
lentős politikus, volt miniszterel­
nök, vagy államtitkár sem fedez­
hető fel, aki más nézeten volna, 
mint (liolitti. Valamennyi képvi­
selő, akik egykor kormányon vol­
tak, ma zárt sorokban (liolitti 
mellett állanak, amint a parlament 
többsége is ellenzi a háborút.
A Vatikán és az olasz krízis

K ö 1 n, május 15.
A „Kölnische Volkszeitung“ je­

lentése szerint a szentszék, a fe­
szült helyzetre való tekintettel, az 
olasz püspököknek kiterjedt fel­
hatalmazást adott, a velencei püs­
pökhöz pedig a pápa bizalmas 
átiratot intézett, amelyben fel­
hívja, hogy a papságot intse nyu­
galomra.
Szláv ítélet az olasz be­

avatkozásról
Berlin, május 15.

A varsói „Dziennik Polski" 
Írja: A legutóbb pétervárott meg­
tartott szláv anketten a többi 
közt a következő határozatot hoz­
ták : Olaszország beavatkozása a

háborúba orosz és különösen szláv 
szempontból elkésett, a jövendő 
béketárgyalásokra való tekintettel 
pedig nem kívánatos.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Május 16. Vas. Róm. 
kath. De la S. J. Protest. De la 
S. ,1. Görög-orosz máj. 2. N. Ana- 
táz. Nap kel 4 óra 26 perckor, 
nyugszik 7 óra 27 perekor.

Idöiónlás. Enyhébb idő várható, 
legfeljebb nyugaton némi esővel. 
Sürgönyprognózis: Enyhébb és 
nyugaton elvétve csapadék. Déli 
hőmérséklet 16'6' C.

A májusi eső
Az égboltozatot talán még a 

Höfer-jelentéseknél is jobban les­
tük e három napon. Az időjárás­
nak nem csak a fronton küzdő 
katonákra van nagy jelentősége, 
hanem arra is, hogy milyen lesz 
a jövő évi termés.

Magyarország jóléte, egy esz­
tendőn keresztül való fejlődése, 
kultúrában való előhaladása más­
szor is attól ingott, hogy milyen 
volt a termés. Most azonban a 
világ sorsa függ attól, hogy az 
áldott magyar föld, közép Európa 
éléstára, mennyi gabonát terem.

Ellenségeink fegyverrel nem tud­
nak legyőzni bennünket, éhséggel 
szeretnének elpusztítani minket és 
vitéz szövetségesünket. Rejtélyes 
tengeralattjárók sikerei megmutat­
ták, hogy szándékuk balul üt ki. 
De akárhány angol hajóóriást 
küldenek is víz alá az U. hajók 
torpedói, nekünk még nem lesz 
mit ennünk, legfeljebb Anglia is 
éhezik. Hogy mi nyugodtan tud­
juk megmosolyogni ellenségeink 
gálád törekvését, amellyel a ke­
nyeret akarják tőlünk, — ahhoz 
szükséges, hogy a magyar fold 
bő és jó terméssel fizessen.

Ezért nézzük most reményke­
déssel és aggodalommal az égbol­
tozatot s diadalmas fegyverténye­
ken kívül az is bizonyítja, hogy 
igazságos ügyünk mellé szegődött 
a szerencse, hogy a gazdáknak 
oly kedves májusi esőből már egy 
kevés permetezett alá.

A magyar gazda, amikor meg­
mutatták neki a bécsi császári 
palota dús kincseit s megkérdez­
ték tőle, hogy látott-e már ekko­
ra vagyont, azt felelte:

— Milliószor többet én ennél 
egy májusi eső az Alföldön.

Hát még most mennyit ér az a 
májusi langyos eső, melyet oly 
epedve várunk.

— Levél az orosz fogságból.
N a c s a Ferenc né Czuczor-utca 
25. szára alatti lakos is egyike 
azoknak, ki már hónapok óta nem 
hallott hirt hadbavonult férjéről. 
Ma azonban levelezőlap érkezett 
a szomorkodó asszonyhoz férjétől, 
melyben az tudatja* feleségével, 
hogy régen orosz fogságba került 
és sebével most kórházban fek­
szik. Nacsa Ferenc vigasztalja fe­
leségét és kis gyermekét, hogy 
miatta ne aggódjanak, mert sebe 
szépen gyógyul. — K. Kiss 
István Taskentből értesíti Makón 
lakó feleségét, hogy március hó

11-én, midőn egy kirohanást in­
téztek Rrzemysi várából, akkor 
orosz fogságba esett és teljesen 
jól érzi magát. Végül még arra 
kéri feleségét, hogy neki németül 
Írjanak.

— A fogoly katonák kézbesit- 
hetetlen sürgönye. Egyes katonák, 
kik orosz fogságba jutottak, siir- 
gönyiieg igyekeznek hozzátarto­
zóikat megnyugtatni. Ma is érke­
zett a makói postára négy ilyen 
sürgöny. így B a r t h a Lajos és 
V i g Lajos, kik a przemysli ki­
rohanásnál részt vettek, sürgönyi- 
leg tudatják makói hozzátarto­
zóikkal, hogy Korgau, szibériai 
községben vannak és jól érzik 
magukat. Jött e két sürgönyön 
kívül másik kettő is a postára, 
melyeket a fogyatékos, illetve a 
hibás címzés miatt kézbesíteni 
nem tudtak. Mi ezeket a sürgö­
nyöket szó szerint és fordításban 
leközöljük, hogy ezáltal hívjuk 
fel a hozzátartozóik figyelmét. Az 
egyik sürgöny igy szól:

Tamás János Hongrie. Bitte 
telegrafisch 40 rubel. Imre 
Kriegsgefangener Krasnovodsk, 
Turkesztán. (E sürgöny magyar 
fordítása igy hangzik : Taniás 
János Magyarország. Kérek sür­
göny ileg 4Ó rubelt. Imre hadi­
fogoly, Krasnovodsk, Turkesztán 
A másik sürgöny igy hangzik:

Makó Emereusz Polgár Hou- 
grie Gesund Kriegsgefangener. 
Telegrafisch Antwost Juhász 
Imre Mérv Transkaspyen 24 
Rotte. (Ennek a sürgönynek 
magyar fordítása ez: Polgár 
Imre Makó. Egészséges hadi­
fogoly vagyok. Sürgönyválaszt 
kér Juhász Imre Mérv Trans­
kaspyen stb.)
— Tekepálya a sebesült ka­

tonáknak. A sebesült katonák 
szórakozása érdekében Reitzer 
hadnagy gyiijtést rendezett a kór­
ház udvarán létesítendő tekepálya 
érdekében. Buzgalmát siker koro­
názta, mert Ménesi Lajos őr­
mester 75 korona 80 fillér kész­
pénzt, gyűjtött össze. Ezenfelül a 
vendéglősök tekegolyókat és bá­
bokat adományoztak, úgy hogy a 
tekepálya rövidesen mégis nyílik.

— Neumann Zsigmond árvái 
tisztelettel tudatják nagyrabecsült 
vevőközönségüket, hogy édes aty­
juk üzletét a régi szellemben to­
vább folytatják és kérik, hogy 
üzletüket a jövőben is az eddigi 
bizalommal szíveskedjenek felke­
resni. Neumann Zsigmond cég.

— A katonák uj sapkája. A 
r-sukaszürkének, amely úgy össze­
törött ezzel a háborúval, konkur- 
rense van. Az uj menetszázadok, 
amelyeket most indítanak a ha<v- 
térre, nem csukaszürke sapkát vi­
selnek, hanem fakó, .szürkés- zöldet. 
A csukaszürkőnek "Ós a zöldnek 
keveréke ez a színárnyalat, amely­
ről el lehetne mondani, hogy mo­
dern, tavaszi félszin, de valójában 
praktikus újítás, amelyet, ha nem 
is a tavaszi divat, de mégis a ta­
vasz hivott az életre. Télen jól 
bevált a ködös levegőbe olvadó 
csukaszürke szin, most azonban, 
amikor zöldbe borult a világ, job­
ban eltűnik benne a zöld sapka. 
Ezért szerelik fel katonáinkat az 
uj sapkával, amely különben is 
gondosan megcsinált ruhadarab. 
Pompás, a nemezbe átmenő posz­
tóból készült, erős, vastag és 
mégis nagyon könnyű. E mellett 
egy darabból van az egész. Az 
ellenzője kemény betéttel, a sapka 
saját anyagából készült.

1915 május 16.

— Felhívás a polgárőrökhöz. 
A polgárőröket felhívom, hogy a 
gyűjtő perselyeket az eredeti ren­
delkezéstől eltérőleg pünkösd első 
napján délután három órakor kell 
a parancsnoki szobába beszolgál­
tatni. A polgárőrség parancsnoka.

iusth Lajos 
temetése

Óriási részvét a gyászolókkal 
szemben

J u s t h Gyulát, a függetlenségi 
és 48-as párt elnökét fiának, La­
josnak halála alkalmából rendkí­
vül sokan keresték föl ma is rész­
vétnyilatkozatokkal. Károlyi Mi­
hály gróf, az egyesült független­
ségi és 48-as párt elnöke a követ­
kező levelet intézte Justh Gyulá­
hoz fia halála alkalmából:

Tisztelt és szeretett Barátom ! 
Az egyesült függetlenségi és 48-as 
párt a múltadban gyökerező nagy 
és őszinte szeretettel osztozik 
mélységes gyászodban, amely ki­
váló tehetségű fiadnak korai el­
vesztésével nemes szivedre sza­
kadt.

Szomorú kötelességem ezt 
Neked tudomásodra adni, de egyút­
tal annak a reménységünknek 
adunk kifejezést, hogy erős lelked 
megtalálja majd a férfias vigaszt, 
mely képessé tesz arra, hogy ha­
talmas egyéniségeddel hazádat a 
nagy megpróbáltatás napjaiban 
akként szolgálhasd, amint azt 
meggyőződéses lelked és elkülde- 
tcsed parancsolja és amint azt 
Tőled az a nemzet, mely Ró­
lad soha nehéz óráiban pedig lcg- 
kevésbbé sem feledkezhetik meg, 
— bizton várja ós reméli.

— Isten legyen Veled és ked­
ves családoddal fájdalmatok ide­
jén.

Fogadd őszinte tiszteletem 
kifejezését, mellyel vagyok tiszte­
lettel barátod : Károlyi Mihály.

Károlyi Mihály gróf a Kercpesi- 
temctő halottasházában felravata­
lozott koporsóra gyönyörű koszo­
rút küldött, rajta ezzel a felírás­
sal : ..Justh Lajosnak, Justh Gyula 
fiának —- Károlyi Mihály“.

A temetés tegnap délután ment 
végbe a kerepesi-uti temető ha­
lottasházából nagy részvét mellett. 
A gyászoló családból ott voltak 
Justh Gyula és neje, Justh János 
és neje, Justh György, Scitov- 
szky Béla és neje, Kintzig János, 
Baross Gyula, Toepke Erich alez­
redes, Szitányi Ódon, Jekélfalussy 
Lajosné, Szitányi Béla, Melezer 
Aladárné, a függetlenségi és 48-as 
párt Károlyi Mihály gróf elnökkel 
az élén nagyobb küldöttséggel 
volt képviselve, ott volt Apponyi 
Albert gróf, Földes Béla, Lovászi 
Márton, Beck Lajos, Károlyi Jó­
zsef gróf, Rolónyi Géza, Sümegi 
Vilmos, Ábrahám Dezső, Tóth 
János, Rlatthy György, Jaczkó 
Pál, Förster Aurél, Ráth Endre, 
Fernbach Károly, Mann dór ff Géza 
báró, Laehne Hugó ós Benedek 
János országgyűlési képviselők, 
megjelentek továbbá Szmrecsányi 
György, Szüllő Géza képviselők, 
Csizmazia Endre, Szász Zsombor, 
Farka sházy Zsigmond, Nagy 
György volt képviselők, Hubay 
Jenő dr., Szatmári Mór, az Új­
ságírók Egyesületének alelnöke,
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•Szakács Andor, Ormos Ede szer­
kesztők, Koltai Sándor, Mészáros 
Károly, Lukács Imre tornyai 
plébános és az elhunyt számos 
barátja és tisztelője. Az egyházi 
szertartást Novák István apátplé- 
bános végezte fényes papi segéd­
lettel. Az apátplébános a koporsó , 
beszentelése után megható imával j 
búcsúztatta el az elhunytat.

a második 
hadiköícsön

Galambos polgármester 
felhívása

Galambos Ignác dr., Makó 
yáros polgármestere ma lelkes 
felhívást intézett Makó város pol­
gáraihoz a második hadiköícsön 
jegyzése tárgyában. Fölmentve 
érezzük magunkat az alól, hogy 
a lelkes felhiváshoz nagyobb be­
vezetést írjunk. Beszél annak min­
den szava, az alábbiakban szóról- 
azóra adjuk ezt:

Polgártársak !
Bízva mindenkor tanúsított ha­

zafias őrzésiekben, szeretett ha­
zánk iránti áldozatkészségtekben, 
arra kérlek benneteket, hogy a 
reánk kényszoritett roppant hábo­
rúval felmerülő kiadások fedezé­
sére szükséges második magyar ( 
hadiköícsön kötvényeiből anyagi j 
erőtökhöz képest minél többet je­
gyezzetek.

Ma, amidőn körül vagyunk 
véve ellenséggel, amidőn küzde- 
nünk kell a fólvilággal, minden­
kinek legelső és legfőbb köteles­
sége a haza védelmére minden 
tőle telhetőt megtenni. Fiaink kö­
zel egy esztendő óta teljesítik a 
haza védelme iránti eme köteles­
ségüket, életüket, vérüket ontják 
értünk, mutassuk meg, hogy mi, 
itthonmaradottak is hozzájuk mél­
tóan szeretett hazánk védelmére 
melyen kívül nines számunkra 
hely . . ., minden tőlünk telhetőt 
megteszünk és dicsőségesen vív­
juk meg a háború másik felét, a 
gazdasági harcot azáltal, hogy 
filléreinket összeadva a hadiköl- 
csön kötvényekből annyit jegy- 
zünk, hogy e rettentő háború 
minden költségére legyen az állam­
nak elegendő pénze.

Nemzeti becsületünk, hazánk 
jövője kívánja ezt tőlünk, tegye­
tek tehát most félre minden aggo­
dalmaskodást és siessetek sere- 
gestől jegyezni a kibocsátott hadi­
kötvényekből, miáltal nem csupán 
a haza javát, hanem a magatok 
érdekeit is a legjobban szolgáljá­
tok, mert a hadiköícsön kötvé­
nyekbe fektetett pénzeitek, tőké­
tek után olyan kamatokat, olyan 
jövedelmet biztosítotok magatok­
nak, amelyet nemcsak most a há­
borúban, hanem a béke időkben 
sem bírnátok elérni más utón 
sem.

A haza és önmaga ellen vét, 
aki meglevő pénzét a forgalom­
ból elvonja, és az otthon gvüinöl- 
esözetlenül heverő pénzét sokkalta 
jobban kiteszi a veszélynek, 
mintha ezt befektetné hadi köt­
vénybe, kölcsön adná az állam 
nak.

Az állam mindazt, amit polgá­
raitól igénybe vett, busásan meg­
fizette. Talán sohasem volt a gaz­
dálkodóknak annyi pénze, mint

most. Terményeiért, mindennemű 
eladásra kerülő dolgaiért a leg­
jobb árakat kapja. Ne tagadjátok 
tehát meg az állam jóakaratát, s 
különösen ti, gazdálkodást űző 
polgártársaim, akik kevésbé érzi- 
tek a háború okozta anyagi bajo­
kat, viszonozzátok az állam jósá­
gát azzal a különben hazafias kö­
telességgel, hogy gyümölcsözés 
nélkül heverő pénzeiteken vásá­
roljatok hadikötvényeket.

A hadiköícsön kötvényeket 
folyó hó 26-ig nálam a hivatalos 
órák alatt lehet jegyezni, mely 
alkalommal mindennemű felvilá­
gosítást megkaptok és a kötvény- 
jegyzéssel kapcsolatos minden­
nemű dolgaitokban szolgálunk út­
mutatással.

Abban a biztos reményben, 
hogy kérő szavamat megszívlelve, 
annak eleget tesztek s megmutat­
játok, hogy ezen ős magyar vá­
ros, Makó tőzsgyökeres magyar 
népe, a haza védelmében min­
denre kész, üdvözöllek benneteket, 

j Makó, 1915. május hó 15-én.
Hazafias tisztelettel 

Dr. Galambos Ignác, 
polgármester.

a szerephez. Minden mondata, 
minden mozdulata karakteriszti­
kus kifejezéssel teli. Komlós, mint 
tornatanár tavaly hódította meg a 
közönségünket, mint magánembert 
már régebben dédelgetjük nagy 
örömmel és szeretettel.

Mind a többiek is kitettek ma­
gukért, kiérdemelték a sok elis­
merő tapsot, melyből nyílt színen 
és felvonás után azért mégis csak 
a „mi“ művésznőnknek jutott a 
legtöbb, Horovitzné Komjáthy .Mi­
cinek.

* Egy éj Parisban. Kedden ke­
rül színre Eysler Ódon nagyha­
tású vig operettje, az „Egy éj 
Párisban“, melynek gyönyörű ze­
néje és kitűnő mulatságos szövege 
egyaránt biztosítják a darab sike­
rét. A második felvonásban elő­
forduló nagy hangversenyben 
résztvesznek a társulat legkiválóbb 
erői a legkitűnőbb számokkal. A 
főszerepeket Révész Ilonka, Kellen 
Rózsi, Nádasyné, Ujj Kálmán, 
Sugár, Hónai és Komlós játszák. 
A darabot Nádasy igazgató ren­
dezi a ki egyúttal gondoskodott 
az „Egy éj Párisban" fényes ki­
állításáról.

dó ház
A főtér közelében Páva-u. 9. sz. 
ház, mely hivatalnoknak, iparos 
vagy kereskedőnek igen alkalmas, 
elköltözés miatt kedvező feltételek 
mellett sürgősen eladó. Értekezni 
lehet JÁK.SÓ ÁDÁM műszerész­
nél Deák Ferene-utca 10. sz. alatt.

SZÍNHÁZ

Magyar állami csép ögépg^et, 
kévekötő* aratógépiket,
fükaszálógépeket és lógereblyéket, 
amerikai manilla és marokrakó zsi­
neget, vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és towotthe ke­
nőcsin szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Siakcm*

Legújabb
Srinhazi mii

Vasárnap délután leszállított 
helyárakkal „Ferencz József azt 
izente . . .“ nagyhatású dalj. Este 
rendes helyárakkal „Lengyelvér", 
operette.

Hétfőn ?,Nincs előadás'"
Kedden „Egy éj Párisban" pá 

ratian bérletben Eysler Ödön vig 
operettje.

Szerdán a „Kis király" páratlan 
bérletben, nagy operette.

Csütörtökön először, a Nemzeti 
színház műsorából „Mária Antó 
nia" páros bérletben, szinmii.

Pénteken olcsó helyárakkal „Su- 
lamith" héber daljáték (Jeruzsá­
lem leánya) bérletszünetben.

Szombaton először „Ezüst pille 
páratlan bérletben, vig operette.

TÜNDÉRLAKI LÁNYOK
A múlt szezonban már bemuta­

tott Heltai-vigjátók szereplőit ün­
nepelte az este egy disztingvált, 
nagy közönség. A pénteki siker 
csak fokozta vendégeink és színé­
szeink játékkedvét, produktivitá- 
t.ását, mindannyian egy precíz, 
gördülékeny, abszolút jó művészi 
előadás impresszióival hagytuk el 
a színházat.

A fő női szerepekben Horovitzné, 
Konráth Hona, Nádasyné egyfor- 
mán trikiroztak. Horovitzné Ivóin- 
játhy Miéi végtelenül bájos naivi­
tással, művészi tónusban, minden 
mozdulatát kidolgozva, meleg ben- 
sőséggel játszotta Sárit, diszkrét 
finomsággal passzirozta szciep 
ben az olcsó hatásokra célzó al­
kalmazást.

Konráth Ilona igazán nagy volt, 
egész szerepét átélve, átérezve 
játszott, a nagy jelenetekben nem 
ragadtatta el magát, játéka érté­
kes hatásokat váltott, ki. Nádasyné 
Tündérlaki mamája elsőrendű fő­
városi színpadokon mozoghat a 
kiválóságához mért miliőben.

A bárót a vendég Szendrey 
Mihály alakította. Az ő I érfia?, 
meleget sugárzó egyénisége, lelki 
eleganciája pompásan talál ehhez

Német h vatalis jelentés 
a Lusrania elsü’yesztéséfői

Berlin, május 15.
Annak a tengeralattjárónak je­

lentéséből, amely a Lusitániát 
elsüllyesztette, a következő tény­
állás derült ki :

A tengeralattjáró naszád a gő­
zöst, amelyen nem volt lobogó 
május T-éti délután 2 óva 20 
perckor vette észre Írország déli 
tengerpartjain. Szép, tiszta időben 
délután 3 óra 10 perckor torpedó- 
lövést tett a Lusitániára. Amsylsa 
jobboldalán a parancsnoki hid 
magasságban talált torpedórobba­
násra közvetlenül további robba­
nás következett, melynek rendkívül 
erős hatása volt, a hajó gyorsan 
jobb oldalt fordult és siilyedni 
kezdett. A második robbanást a 
hajón levő lőszertömegek meg- 
gyuladására kel! visszavezetni.

Behncke,
a tengerészeti vezérkar főnöke.

a gaesibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. 
Szép hófehér nagyfejü fokhagyma 

120 kor. per 1ÖÓ kgr. kapható.
MANDL ZSIGMOND.

Makón az állemi ut mentén egyiplü veiii
hat éves kőépület

berendezéssel egy^i
kedvező fizetési feltételek mellett

azonnal ttiado*sá vehető
Czim a kiadóhivatalban.

hereföldek.
20 kis hold hereföld és 
ugyanott jó, száraz

horeszéna eladó
Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer 
Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél

Köszönetnyilvánítás.

Szeretett jó édes apánk 
elhunyta alkalmából irán­
tunk tanúsított osztatlan 
részvétért ezúttal fejezzük 
ki mélyen érzett hálánkat.

Neumann Zsigmond 
árvái.

*) E rovatban közlötiekért nem vállal 
fe'e’ősséget a szer«.

Hatrongyoson Kiss István szom­
szédságában

haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni: Csertus Jánosnál, 
Pacsirta-utca 33. uj szám alatt.

Eckhardt pusztáról egy

ehér orosz-agár
elveszett. Megtalálója ja’ent- 

kezzen, jutalmat kap.

HEGE SZÉNA és MAR- 
HANAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IBI TZ MIK­
SÁNÁL olesó árban.

Egv ügyes, jóravaló fiút

tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.
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Eladó ház.
Kossuth-utca 50. uj számú ház, 
mely áll 2 szoba, 2 konyha, 
kamra, 2 istálló, 2 szin és 
még több mellékhelyiségből
örök áron szabadkézből eladó

Értekezhetni:

KARDOS FERENCNÉL
Kálvária-utca 55. szám.

Á Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

Vetni való és főzésre alkalmas
szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel őzv. cégnél.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

Hirdetmény.
A makói ref. egyház gondnok­

sága közhírré teszi, hogy az ó- és 
uj-temetőben levő füvet folyó hó 
16. napján délután 2 órakor a 
helyszínen a legtöbbet Ígérőknek 
készpénzfizetés mellett árverésen 
eladja, melyre a venni óhajtók a 
nevezett időre és helyre tisztelet­
tel meghivatnak.

Továbbá közhírré teszi azt is, 
hogy az ó-templom udvarán és a 
Vizes-utcán kivágott akácfákat 

I pedig folyó hó 19-én délelőtt 9 
I órakor a helyszínen árverésen 
I készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
; ígérőnek eladja, melyre a venni 
í óhajtók a nevezett helyre és idő­

ben tisztelettel meghivatnak.
Makó, 1915. május 12.

Veres Sándor.
< gondnok.
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A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
IrípáUfnnkrémPt A szíbnak és fogaknak kellemet- IUCm luyixl cllicl, fenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszeriiséget rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Ideál-arckenöcsöt használjuk 1 
Végül az arcnak üdeséget, szépségét, fiatalságát csak ug-v

érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jeggyel vannak Wgm/|n 8 fi inq újvárosi gyógyszertá- 

ellátva — és ^UUHn LHJUv rában szerezhetők be.
Telefon-szám : 68. Telefon-szám : 68.

íí
Egy keveset használt

„D E E R I N G
kévekötős aratógép, két darab
javított marokrakó araíégep, 
egy használt gözcséplögép 
garnitúra egy kazalozó g^p
olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

P0Ö« ENDR
gyógy e;s<urA*snAi kapható *4

V ! L i A-C R t «
gyorsa és biztosa.: sató ír 
fáim sí 6." szer. szeplő, májtól?, 
ars- ás kézvörSssés és mii.- 
derűéit; b6rtliíZváta*a«8áB eíks
VIÍttíí? hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjiíó szer. 
Ára - Vilms crém \ korona, 

Vilma fiajper í korona, Vilma 
mppse 0 fül. HalifUtó I sc- 
teta el$®rWerii& iSííb !tl6l!liáuc«t 

veibe* xiigmth.'í.
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Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

• a jéggyártás kezdetét vette •
m és a jég árát f. évi április hóra követke­

zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kiión felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

m
m

m
e
#

Zeitler gőzmalom r. t.
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Több száz
fé“rkué.P 'an ™ár eddi8 is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá“-ba való elhelyezés 
ceja ol de ezideg azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen müvet kiadhassuk., 
mert a harctérről igen sok

katona
azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzet- 
en lesznek, hogy a fényképeikét beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink 

ezen kerelmenek annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink
máfmb kLtS fryképe,7seSebb l6SZ’ tÖbb Ms féuyképe disziti azt A leg>ltóbbbi "aP»kban

érkezett
hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is hogy
arcképp aUnnná“ ban" “1™™' 1f.öbbMhom bc laPUIlk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy
arckép albuma-ban megörökíthessük. - Bővebb feivilágositással a kiadóhivatal készséggel szolgák

yomatot! Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság" villanyeróre berendezett gyorssajtóján, Makón.


